

“5·18 国际博物馆日”我省主会场活动举行

5月18日上午,“5·18国际博物馆日”吉林省主会场活动在伪满皇宫博物院博物馆之眼艺术宫盛大开幕。活动以“着眼未来 美好生活”为主题推出了一系列展览活动。

关键词:博物馆之眼

博物馆之眼艺术宫,是伪满皇宫博物院为完善国家一级博物馆配套功能而建设的地宫式建筑,建成于2023年,总建筑面积16650平方米,藏品库区有可视化库房,互动展示空间则推出了诸多实验性的体验式展览,于活动现场正式揭幕启用。

提及设计理念,设计师俞挺先生解释说,建筑设计了三个复式穹顶空间,钢玻结构的顶部突出地面,恰似三只眼睛望向天空。“博物馆之眼”艺术宫作为依托伪满皇宫旧址的新建筑,在空间上向下拓展,在业态上向上生长,是伪满皇宫博物院面向未来博物馆发展目标的一次大胆探索。

关键词:千馆万卷

博物馆之眼艺术宫M+悦读空间中,收藏和展示了全国各博物馆和各文博单位赠送的各类藏书,到今年年初,赠送博物馆出版图书的机构已达201家,获赠图书达1350册,形成了独具特色的“文博书架”。

2023年,“文博书架”再次品



博物馆之眼艺术宫揭幕仪式现场。吉林日报记者 丁研 王萌 摄

牌升级,从“百馆千册”升级为“千馆万卷”悦读计划,希望有一千家文博单位加入,收藏一万本博物馆特色书籍,为来这里的参观者提供现场阅读、临时借阅等公益服务。

关键词:点亮文博之光

活动现场上,“点亮文博之光

数智创新实践站”中小型博物馆授牌仪式同时启动。首批试点单位为集安市博物馆、吉林市满族博物馆、长春市文庙博物馆、长影旧址博物馆等8家中小博物馆。

据伪满皇宫博物院王志强院长介绍,“点亮文博之光”吉林省中小型博物馆提质升级行动计划就

是为了帮助中小博物馆提升办展质量,也展现了文博人着眼未来、共创美好生活的执着与坚守。

关键词:风尚逾百年

“1920年代:风尚逾百年”展览开幕。展览遴选了故宫博物院、伪满皇宫博物院收藏的与溥仪日

常生活相关的文物珍品,全方位、鲜活、生动地展示了20世纪20年代国人的衣食住行、娱乐休闲等方面的审美情趣与生活样态。故宫博物院任万平副院长说,展览中有数十件故宫博物院藏的珍贵文物首次面世,也包括了诸多鲜见的影像、音像资料与文献等。

关键词:和漆彩华章

本展览从故宫博物院藏品中遴选出乾隆朝漆器精品共计86件套,按制作工艺分四个单元予以展示,旨在反映乾隆朝漆器制作工艺所取得的卓越成就和蕴含的丰富文化内涵。

“和漆彩华章——故宫博物院藏清代乾隆朝漆器展”与“1920年代:风尚逾百年”展,均为伪满皇宫博物院与故宫博物院联合举办的展览。

关键词:当代时装秀

在“东方之韵:当代时装秀”专业模特走秀活动中,模特们身着具有张力的现代服饰提取了百年前的中国东方元素,面向国际具有多元风格,阐释和弘扬了中国风采。

活动当日,故宫博物院任万平副院长作了题为《瑰宝永藏——故宫博物院文物的多元价值》展览讲座,伪满皇宫博物院还举办了文物鉴定专家义务鉴定等活动。

城市晚报全媒体记者 杜兆云

第二十届全国博物馆十大陈列展览精品奖揭晓 伪满皇宫博物院东北沦陷史陈列馆 《侵华日军第一〇〇部队细菌战罪证陈列》展览上榜

5月18日,在福州市举办的国际博物馆日中国主会场活动中,伪满皇宫博物院东北沦陷史陈列馆报送的《侵华日军第一〇〇部队细菌战罪证陈列》展览被评选为第二十届(2022年度)全国博物馆十大陈列展览精品,这也是我省时隔11年来再次获评国内博物馆展览界最高奖项。

《侵华日军第一〇〇部队细菌战罪证陈列》是国内首个充分揭露侵华日军第一〇〇部队细菌战罪行的展览,展出历史照片320余张、文物350件(套)、档案65份、音像资料5份,以详实的档案资料、丰富的文物展品深刻揭露了侵华日军第一〇〇部队等日本法西斯军国主义者违反国际法,悍然发动侵华战争,并在中国土地上研制和使用生物武器,开展细菌作战,甚至利用活人进行各种实验,大量残杀中国人民的累累罪行。

伪满皇宫博物院院长王志强在接受采访时坦言,办展之初就遇到三大难题,一是相关历史鲜为人知,二是有关研究成果极其薄弱,三是影像资料、档案文献等严重不足。“尽管在长春生活和工作了30多年,始终从事博物馆工作,但对侵华日军第一〇〇部队的有关历史依然了解不多。”王志强说。

由于拥有全国爱国主义教育示范基地和国家级全民国防教育示范基地等红色教育属性,伪满皇宫博物院励志办好此项展览,邀请一大批相关领域的国内外知名专家、学者展开了一场跨学科跨领域研究,对侵华日军第一〇〇部队有关文献、档案等资料进行全面梳理,同时开展有关文物征集与证人证言的采



活动当天,游客在东北沦陷史陈列馆参观。吉林日报记者 钱文波 摄

集。历时四年,穿梭于中国、俄罗斯、美国、日本等国家,最终征集到与侵华日军细菌战有关的第一手文献档案1300余万字,采访参与细菌战日本老兵、细菌战受害者13人,口述历史和调查视频总计57小时29分,征集到细菌战罪证文物2539件,揭示了铁证如山的细菌战史实。该展览设计还原了侵华日军第一〇〇部队本部模型、生化实验、细菌作战等场景,使用通过跨国征集得到的档案和录音史料,首次使用了伯力审判庭录音,全面展示了第一〇〇部队人员情况,以及人体实验的档案。

展览打破了按时间叙事的常规做法,通过创新手段将罪行、罪证、审判三条信息链作为展览叙事主线。共分为“日本违反国际公约组

织实施细菌战”“侵华日军第一〇〇部队及其细菌战体系”“细菌武器实验和实施细菌战”“审判日本细菌战战犯”“共同抵制和消除细菌武器威胁”五个部分,实现了寻找事实、保护事实、揭露事实的展览构想。

展览运用色调搭配、空间布局、灯光明暗、相互交织等展示手段,充分揭示战争对人类社会的破坏,启发观众勿忘国耻、珍视和平。伪满皇宫博物院东北沦陷史陈列馆充分发挥爱国主义教育和全民国防教育主阵地作用,自2022年9月18日开展以来,已接待海内外各界参观群众24万余人次。通过《侵华日军第一〇〇部队细菌战罪证陈列》等主题展览,有效激发了民众的爱国之情和强国之志。

吉林日报记者 王皓

“520”当天各地是否开展婚姻登记服务 民政部不作统一规定

近年来,5月20日、5月21日因谐音“我爱你”成为适婚青年选择婚姻登记的高峰日。但今年5月20日、5月21日恰逢法定休息日,个别婚姻登记机关提前发布公告称将不办理婚姻登记业务。

对此,民政部社会事务司相关负责人表示,各地可以立足本地实际,预测预判、科学决策,综合考虑自身基础条件和短板弱项,以省或市为单位自行决定是否开展婚姻登记业务,并适时向社会发布通知公告。根据国家机关法规政策,民政部不宜作出统一规定。

该负责人表示,决定在今年“520”当天开展业务的地方,婚姻登记机关要认真准备,提前制订专项工作方案,

预判可能的婚姻登记人数,并在引导公众通过电话或者网络进行线上预约的同时,提前告知当事人需要准备的婚姻登记材料,提高当天办事效率。通过在婚姻登记机关循环播放安全须知、设置隔离栏或安排专门的安全工作人员、独立休息区等多种方式,引导群众做好个人安全防护,维护好现场秩序。提高婚姻登记信息管理系统网络承载能力,提前与运营服务商做好沟通对接,强化系统维护保障,避免出现网络故障。决定不在今年“520”当天开展业务的地方,婚姻登记机关要通过网络、公告等多种方式提前告知群众,并对群众的相关问询做好耐心解释工作。

新华社

地大领衔研究团队研究证明 火星北部曾经存在海洋

新华社武汉5月18日电(记者李伟)记者18日从中国地质大学(武汉)获悉,该校地球科学学院肖龙教授领衔的联合研究团队,通过综合分析“祝融号”火星车搭载的多光谱相机获取的科学数据,首次在火星表面发现海洋沉积岩的岩石学证据,证明了火星北部曾经存在海洋。

目前的火星缺乏流水与生命痕迹,但数十亿年前的火星环境或许大不相同。过去的研究已证明,早期火星曾存在大量液态水,并通过地貌分析和数值模拟提出过古海洋假说,但是缺少探测数据的支持。因

此,火星北部平原是否存在过海洋一直存在争议。

“我们查看火星车车载相机传回的照片,发现这些裸露的岩石发育层理构造,显著不同于火星表面常见的火山岩,也不同于风沙沉积形成的层理构造,这些层理知识指示的双向水流特点,与地球滨一浅海环境中的低能潮汐流一致。”肖龙补充解释,研究中识别的底形和沉积构造还具有支持其为流水沉积而不是风成沉积的证据。

本研究中的观测结果成为支持火星北部平原古海洋存在的直接性原位探测证据。